A leendő tanulók előzetes látogatás a fogadó intézményben

Iskolánkban az SNI tanulók száma az átszervezéssel többszörösére növekedett. Jelenlétük látványos, hátrányos helyzettel körítve. 2007. szeptemberétől jártak iskolánk épületébe, ám az ismerkedés már május-június táján elkezdődött. Hogy miként formálódik a sérült tanuló és a kortárs csoport kapcsolata, azt elsődlegesen az egymás iránti attitűd határozza meg. Ez a magatartás jelentősen változhat az idő múlásával. A közös gondolkodás és önként vállalt együttes cselekvés érdekében szükség van szülőkkel, társadalmi partnerekkel, más szakemberekkel való együttműködésre, gondolkodásuk, szemléletük alakítására; ennek az érdekében kell bevonni és aktivizálni őket. Az egymás iránti viszony javulhat és romolhat is. A cél, hogy az érkező sérült diák beilleszkedhessen egy olyan osztályközösségbe, ahol elfogadják és segítik őt. Természetesen az elfogadás csak nagyon ritkán jön létre spontán. Szükség van a pedagógus aktív közreműködésére, segítségére.  

 Tudatosan készültünk a fogadásukra. Megismerni ugyan a napi kapcsolat során van igazi lehetőség, de az előzetes tapasztalás, a pedagógusokkal való beszélgetés sokat segített. A csoportokat meghívtuk a leendő osztályokba, a tanítóikkal, kísérőikkel néhány órát nálunk töltöttek. A fogadó osztályokban előtte beszélgetések zajlottak. Ezek a beszélgetések  osztályfőnöki óra híján más tanóra óraszámának rovására történtek, tagiskolavezetői engedéllyel.

A beszélgetéseket játékokkal színesítjük és tesszük vonzóbbá, illetve a gyerekek aktív részvételével könnyebben elérhetjük a kívánt célokat. A játékok a következők lehetnek:

1. Elvegyülni és kiválni

Az emberek közötti különbségek és azonosságok tudatosítása, saját másságunk vállalása.

Mindenkinek adunk papírt és íróeszközt.

Az osztály párokba rendeződik, és minden párnak 3-5 perce van arra, hogy összegyűjtsék  miben azonosak, miben eltérőek egymástól ( fiúk, szeretik a palacsintát, magas-alacsony, verekedős-békés stb.).  A megadott idő elteltével párt cserélnek, az új párral folytatódik a gyűjtés. A végén megbeszéljük ki volt teljesen azonos a párjával? Volt-e olyan pár akik csak egy dologban különböztek, volt-e akik mindenben? Milyen érzés volt a másiktól különbözni?

A gyakorlat elvégezhető 3-5 fős csoportokban is. A csoport tagjai ez esetben megkeresik azokat a külső-belső tulajdonságokat amelyek valamennyiükre jellemzőek. Ezt követően minden egyes csoporttag keres olyan jellemzőt, ami a csoport tagjai közül csakis rá érvényes. (pl. mindegyikük szeret számítógépezni, de csak egyikük  szeret olvasni). Erre a feladatra célszerű 7-8 percet adni. Ezt követően az egész csoport előtt ismertetik  a közös és egyedi jellemzőket, és megpróbálnak olyan társakat találni, akikkel ez egyedi vonások megegyeznek. Így új csoportok alakulhatnak a focirajongókból, főzelékkedvelőkből, olvasni szeretőkből, stb.

Megbeszélhető kérdések: Milyen előnyök származnak abból, ha valaki semmivel sem tűnik ki a többiek közül, hanem teljesen beleolvad az adott csoportba? Milyen hátrányai vannak ?

Mi a jó és mi a rossz abban, ha valaki erősen különbözik a többiektől? Ki milyen csoporthoz tartozik? Örül ennek a csoporthoz tartozásnak? Fontos-e az osztályhoz tartozás? Milyen más csoporthoz is lehet tartozni? Melyik a fontosabb?

( fontos tisztázni, hogy születéstől fogva vannak különbségek, vannak amelyek változhatnak; a külső és belső adottságok egyaránt fontosak, figyelni kell mindegyikre )

2. Te mit gondolsz róluk?

 A játék célja ráébreszteni a tanulókat arra, hogy mindenkiben élnek sztereotípiák, felismertetni ezek kialakulásának néhány konkrét okát. 

 Mindenki húz az  egyes embercsoportok elnevezését tartalmazó kártyákból. A kártyákon például a következő embercsoportok szerepelhetnek: vállalkozók, bankárok, rockerek, nyugdíjasok, munkanélküliek, Fradi drukkerek, Krisna hívők, parlamenti képviselők, tv sztárok, cigányok, arabok, oroszok, németek, románok. A kártyákat úgy készítsük el, hogy legalább hárman kaphassák ugyanazt. Három perc alatt mindenki leírja mindazt, ami az adott csoportról eszébe jut. Ezt követően az azonos kártyákat húzó gyerekek összeülnek, és összehasonlítják az írásaikat. Majd a kiscsoportok szóvivői az egész osztály előtt ismertetik a közös képet, illetve azokat a vonásokat, amelyek egyénileg különbözők voltak. 

Mi a magyarázata annak, hogy bizonyos embercsoportokról közel azonos kép él bennünk? Mi okozhatja az egyedi eltéréseket? Milyen esetekben hasznosak az egyes sztereotípiák? Milyen veszélyeket hordoznak azok az általánosítások, amelyek a sztereotípiákat alkotják? 

A gyakorlatban felhasznált sztereotípiák kiválasztásánál legalább két szempontot tanácsos figyelembe venni. Az egyik, hogy senkit ne érintsen, ne sértsen személyesen az esetleges negatív ítélet. (Például a cigánykérdést nem ajánlatos itt napirendre tűzni, ha cigánytanulók is járnak az osztályba.) A másik az érdekeltség, tehát, hogy olyan embercsoport kerüljön szóba, amelyik az adott gyerekeket aktuálisan érdekelheti, amelyről valószínűleg él bennük valami „sztereotípia". 

Érdemes és hasznos odafigyelni az ugyanazon embercsoport megítélésében mutatkozó különbségekre. A tapasztalatok azt igazolják, hogy ha valaki általa ismert konkrét személyhez tudja kötni a véleményét, az feltétlenül árnyaltabban látja az érintett embercsoportot. A megélt élmények tehát döntő mértékben befolyásolják a bennünk élő sztereotípiák tartalmát. Erre a jelenségre mindenképpen célszerű felhívni a tanulók figyelmét, hiszen éppen ezáltal van mód megértetni velük a sztereotípiák kialakulásának, működésének természetét.

3. Amikor velem történik

 A játék célja az előítéletes viselkedésnek és hatásának élményszerű megtapasztalása

Az új gyerek
Faluról kerültél a városba, egy új iskolába. Senki nem ismersz, idegenül érzed magad. Nagy izgalommal készülsz az osztálytársaiddal való első találkozóra. Elhatározod, hogy szépen hangosan bemutatkozol, mosolyogsz, nagyon barátságos leszel, tehát megpróbálsz a lehető legjobb benyomást kelteni.

1. osztálytárs – Hangos megjegyzést teszel az új gyerek megjelenésére, öltözködésére (nem divatos, falusias stb.).

2. osztálytárs – Tüntetően elfordulsz az új gyerektől.

3. osztálytárs – Gúnyosan megjegyzed, hogy úgy látszik, ebbe az iskolába már minden jöttment bekerülhet.

4. osztálytárs – Kijelented, hogy melléd semmiképpen sem ülhet.

5. osztálytárs – Odalépsz hozzá, és azt mondod neki, hogy jobb, ha meghúzza magát, ha nem akar magának bajt.

Az új tanuló szerepére vállalkozó gyerek kimegy a teremből, és felkészül a bemutatkozásra. Nem tudja előre, hogyan fogják fogadni. 

Az osztály egésze azt az instrukciót kapja, hogy fogadja ellenségesen az új gyereket, akiről csak annyit tud, hogy egy kis falusi iskolából érkezett. A megjelenése is más, mint a többieké, nem öltözködik a mai gyerekek divatja szerint. Az osztály néhány tanulója külön szerepleírást is kap, és annak megfelelően viselkedik. 
Három megfigyelőt is kijelölünk, aki jegyzőkönyvet készít a történésekről. Az egyikük az elhangzott szóbeli megnyilvánulásokat rögzíti, a másikuk a metakommunikációs jelzéseket (gesztusokat, mimikát, hanglejtést stb.) a harmadik a térben való mozgást. (Ha lehetőség van rá, érdemes videóra is venni a jelenetet.) 

A jelenet kb. 10-15 percen át tart, de ha a főszereplő úgy érzi, hogy be szeretné fejezni, azonnal le kell állni vele. 

Milyen érzés kiközösíteni valakit? Miért szokott ilyesmi előfordulni a gyerekek között? Mit érzett a kiközösített gyerek? Mit tud tenni annak érdekében, hogy befogadják? 

A gyakorlat elvégzését csak olyan osztály számára javasoljuk, amelyik már gyakorlatot szerzett a drámagyakorlatban. Mindenképpen fontos, hogy elegendő idő legyen a megbeszélésre, az esetleges feszültségek oldására. 
Az új gyerek osztálybeli megjelenése gyakran konfliktusforrás még abban az esetben is, ha a "másság" első pillantásra nem nyilvánvaló. Nagyon sok múlik a közvéleményen, a hangadók viselkedésén, az általános légkörön. A tapasztalatok azt mutatják, hogy hasonló szerepgyakorlatok esetében gyakran erős indulatok keletkeznek, és ezek főként az érintett főszereplőt erősen megviselik. Ezért csak olyan gyerekre szabad bízni az új és kiközösítésre "ítélt" osztálytárs szerepét, aki ezt lelkileg képes elviselni, és akinek az osztályban különben megfelelő státusza van. Ha az indulatok elszabadulnak, a jelenetet azonnal le kell állítani. 

4. Szoborcsoport 

 A játék célja felhívni a figyelmet a címkézéssel kapcsolatos problémákra, megtapasztaltatni a stigmatizáltsággal járó kellemetlen, rossz, bénító érzéseket.

 Szükséges elegendő mozgástér, ragasztószalag;  kis papírdarabok (olyan mennyiségben, hogy az osztály minden tanulójának jusson). Minden kártyára (címkére) írjunk rá egy az alábbiakhoz hasonló üzenetet:

· Mosolyogj rám! 

· Nézz rám rosszallóan! 

· Grimaszolj és közöld velem, hogy nem tudok semmit! 

· Hallgass meg mindent ,amit mondok! 

· Csinálj utánam mindent! 

· Mindig váltogasd a témát! 

· Ne hallgass meg semmit, bármit is mondok! 

· Beszélj úgy velem, mintha hatéves lennék! 

· Fordíts hátat nekem! 

· Ne engedj beszélni, tegyél fel állandóan kérdéseket! 

Ugyanazt az üzenetet több kártyára is felírhatjuk. 
Minden tanuló kap egy üzenettel ellátott kártyát, amit nem szabad megmutatnia senkinek. Úgy kell ezt a címkét felerősíteniük egy mellettük álló társukra, hogy az ne lássa, mi van arra írva! A tanulók 4-6 fős csoportokat alkotva egy olyan helyzetről formáznak élő szobrot, melyben valaki segített valaki máson! Például megformázhatják, mikor néhány gyerek segít egy idős hölgynek átmenni az utcán, vagy mikor gyerekek szüleiknek segítenek takarítani, stb. (Az élő szobor az, mikor a tanulók saját testükkel ábrázolnak valamilyen eseményt. Miután megalkották a szobrot, egy ideig maradjanak abban a helyzetben, mintha csak fényképen lennének! Általában mikor a csoportok élő szobrot alkotnak, az egyik csoporttag a szobrász, aki megmondja a többieknek, hogy milyen testhelyzetet vegyenek fel. Ebben a gyakorlatban nincs szobrász.) 


A szobor megalkotása során minden csoporttagot az általa viselt címke tartalmának megfelelően kell kezelni. Kb. 10 perc elteltével a csoportok bemutatják az osztálynak saját élő szobrukat.


Csak ezt követően olvashatják el a tanulók azt, ami a rájuk erősített címkén áll. 

Kérdések, melyeket megbeszélhetünk:

Milyen érzés volt, hogy egy bizonyos módon bántak velünk? Hogyan befolyásolták az üzenetek a csoport munkájának hatékonyságát? Címkék nélkül hatékonyabb lett volna a csoport tevékenysége? Miért? A „valós életben" is címkézik egymást az emberek? Előfordul, hogy anélkül, hogy egyáltalán ismernék a másikat, a felnőttek és a gyermekek jónak, rossznak, parancsolgatónak, kedvesnek vagy gonosznak címkézik egymást?Mi a rossz a címkézésben? Előfordult-e már közületek valakivel, hogy neki nem tetsző módon címkézték meg? Mit érzett, mit tett? Sikerült megszabadulni ettől a stigmától? Hogyan?


Ez a gyakorlat nagyon alkalmas annak megtapasztalására, hogy a stigmák milyen mértékben teszik lehetetlenné a hatékony együttműködést. Érdemes a szoborformázást versenyszerűen végeztetni, esetleg valami díjat is kilátásba helyezni: ebben az esetben ugyanis nagyobb a dolog tétje, és bosszantóbbak a stigmák miatti problémák.
A látogatás - a közös játékok leírása

A látogatás során  több tantermi játékkal teremtettük meg a kellemes légkört. Alsó- és felső tagozatban más-más módon játszottak a gyerekek a pedagógus vezetésével. 

Alsó tagozatos játékok

Labdás névjáték

A gyermekek körben ülnek és labdát gurítnak egymásnak. Aki a labdát kapja bemutatkozik:

Pisti vagyok. Annak a nevét mondja, akitől a labdát kapta: Köszönöm Ági. Majd annak a nevét mondja, akinek gurítja: Fogd meg a labdát, Zoli!

A játék alkalmas a társak nevének rögzítésére.

3 perc

Szervusz-játék

Ismerkedő mozgásos játék, melynek szövege a bemutatkozástól a néhány mondatnyi párbeszédig terjedhet. A gyerekek körben ülnek. Egyikük elindul a körön kívül, neki nincs is helye a körben, majd megérint valakit. Ő feláll és elindul az ellentétes irányba. Amikor szembetalálkoznak bemutatkoznak, kezet fognak, majd együtt mondják: Fussunk! És visszafutnak arra, ahonnan jöttek az üres hely elfoglalására.

5 perc

Utazás

A székeket szorosan egymás mellé felállítjuk négyzet alakban. Ez lesz a busz. Sorra szállnak fel az utasok, vagyis felállnak a székekre. Amikor már mindenki felszállt, elveszünk a szélről egy-egy széket. Az utasoknak össze kell húzódniuk, egymást megtartaniuk.

Nagy figyelmet, egyensúlyérzéket, ügyességet igénylő feladat. Ilyenkor mindenki igyekszik a másiknak segíteni, nehogy leessen.

5 perc

Bizalomjáték 

 A gyerekek körben állnak. Egy tanuló csukott szemmel a kör közepéről indul a társai felé. A társak egy falat alkotnak, a kör falát. Cél: a körben sétáló gyermek bizalmának megnyerése, azáltal, hogy nem hagyjuk beleütközni ebbe a falba, hanem már jóval előtte kitartjuk a kezünket, és az ellenkező irányba fordítva útjára engedjük. Lehetőség szerint minél több gyerek kipróbálhassa. 

Idő: 10 perc

Japán foci

A gyerekek körben maradnak, a lábaik összeérnek úgy, hogy minél nagyobb terpeszben legyenek. A labdát csak kézzel lehet ütni. Cél: a társak lába között kiguruljon a labda, akinél ez megtörténik, annak  3 guggolást kell csinálni. Ez egy figyelmet igénylő, labdás képességfejlesztő gyakorlat, melyet több labdával nehezíthetünk. 

Idő: 10 perc

Sziámi ikrek

Páros  játék, amelyben a gyermekek valamilyen testrészüknél „össze vannak nőve”, és így mozognak, feladatot teljesítenek. Még tréfásabb változata, amikor valamilyen „kinövés” köti össze őket: pl. gyufásdoboz az orrukra húzva, ropi a szájukban stb. Vidám, kapcsolaterősítő játék, amely a mozgáskoordinációt, a figyelmet, a találékonyságot is fejleszti. 

5 perc

Vándor-játék

Körben ülnek és különböző dolgok vándorolnak körbe. Vándor puszi, vándor simogatás, vándor pisze, de lehet akár ritmus, taps ami körbejár. De vándorolhat az elképzelt tenyerünkben lévő puha kismadár, csúszós béka, tüskés sün. Rengeteget segít a gátlások leküzdésében, egymás elfogadásában, a nemek közötti feszültség oldásában, illetve kialakulásának megakadályozásában. Fejleszti a figyelmet, a ritmuskészséget, a képzeletet.

5-10 perc

Vak-játék

Valakinek bekötjük a szemét és megbízzuk valamilyen feladattal, pl. hozzon a szekrényből egy könyvet; tegye a fogasra a kabátot, táskát; keresse meg az eldugott szivacsot, órát; hozza a padjából a tolltartóját az asztalhoz stb. Két gyermek is lehet bekötött szemű és a feladatot együtt kell megoldaniuk. Egy gyermeket válasszunk irányítónak. Bekötött szemmel kereshetnek padlóra szórt gesztenyét, kukoricaszemet, de megtapogatásra, benyomásaik elmondására a kezükbe adhatunk különböző alakú köveket, különböző anyagokat, tárgyakat. Mulatságos, tanulságos játék, de a játék után rövid beszélgetésben a tapasztalatok megosztása, ki mit érzett, gondolt fontos momentum. 

5-10 perc  

Felső tagozatos játék

Fejbecsapós

A csoport kört alkot, valaki a kör közepén áll egy összegurított újsággal a kezében. A körből valaki mond egy nevet, erre a középen állónak az újsággal rá kell ütnie a név tulajdonosának fejére. Ő úgy tudja az ütést elkerülni, hogy minél hamarabb mond egy másik nevet, aki az új célpontja lesz a középen állónak. Aki elkésett a névmondással és fejbe ütötték, vagy aki olyan nevet mond amilyen nincs a csoportban, helyet cserél a középen állóval. Cserénél a volt csapkodó jogosult először nevet mondani. (Amennyiben a játékot ülve játsszuk, még mielőtt helyet foglalna mondania kell egy nevet; ellenkező esetben fejbe csapható, és ekkor ismét a kör közepére kerül.)

Élő csocsó

A gyerekeket két csapatra osztjuk, a csapatok magukon belül alkossanak 3 sort. Értelemszerűen a hátsó sor a védő, a középső a középpályás, az első sor a támadó sor. A sorok fogják meg egymás kezét és a két csapat sorai fésűszerűen helyezkedjenek el: 1. csapat védősor- 2. csapat támadósor; 1. csapat középpályás sor – 2. csapat középpályás sor; 1. csapat támadósor- 2. védősor. A cél minél több gól szerzése. Időnkén a sorok helyet cserélnek. 

Ez egy csapatépítő játék, ahol a szerepek egységesek. Nem jelenik meg a tudáskülönbség a gyerekek között. Mindenki aktív tagja a játéknak, a teljes elfogadás megvalósulhat alatta. Közös örömszerzés, siker, izgalom, a nehézségek leküzdése kiemeli a sérülteket a másság érzéséből. 

Király és a nép

 A gyerekek közül kiválasztunk egy uralkodót, a többiek a nép. A cél, hogy az uralkodó a nép közül kidobással alattvalókat szerezzen magának. A nép nem érhet a labdához, ha mégis hozzáér, akkor azonnal alattvaló lesz. A teremben szétszórtan, jelzés nélkül vannak a gyerekek, labda nélkül szabadon mozoghatnak. Az uralkodó a kezdőkörből kezdi a játékot, akit kidob- mint alattvaló- az szintén kidobhatja a nép többi tagját. Meg kell jegyezniük ki lett alattvaló, mert ők passzolgathatnak, míg a nép csak menekülhet. Labdával nem lehet mozogni. Összjátékot, egymásra figyelést igénylő játék.  10 perc

Evolúció

Figyelmet igénylő, mulatságos játék. A pete- hal- kutya- majom- ember fejlődését játsszuk végig. A cél emberré válni. A játék kezdetekor mindenki pete és a teremben sétálgat. Jelre (sípszó, taps) mindenki párt keres magának, és kő-papír-olló játékkal eldől ki lesz hal. Újból kezdődik a járkálás ( a halak a kezükkel az arcuk előtt tátogva jelzik a halságukat ), és a következő jelre az azonos fejlettségi fokon állóval (hal-hal, pete-pete) kell párba állni és eldönteni, ki fejlődik kutyává. 

A kutyák ugatva, a halak tátogva, a peték csak sétálva járkálnak, majd a következő jelre újból párba állnak és kő-papír-ollóznak. A győztesek majmok lesznek, akik a fejüket vakargatva járkálnak. Majd újabb jel és a játék ismétlődik amíg vannak párok.

10-15 perc

Szabadítás

Tornateremben játszható játék. Szükség van egy szivacsszőnyegre, egy kifeszített zsinórra. A zsinórt 120-150 cm magasban feszítsük ki, egyik oldalára tegyük a szőnyeget. Ez az oldal a szabadság, a másik oldal a börtön. A cél, hogy a börtönben állók kiszabaduljanak. A nehézséget az okozza, hogy a kötélen át kell jutni, alatta átbújni tilos. Meg kell szervezni a csapatnak, hogy kit milyen módon juttat át a szabadságba, a szőnyegre. Egymást segíteni, emelni kell, fontos az összmunka. 

10 perc

Óriáskígyó

10 fős csapatokban játszható, egymásra figyelő játék. A csapattagok egymás mögé állnak, vállaikat megfogják és becsukják a szemüket. Csak a legutolsó embernek lehet nyitva a szeme, ő figyel és jelzi merre menjenek. A jelzés a haladásnak megfelelő váll megszorítása, amit továbbadnak, hogy az elsőhöz eljusson, aki elkezdhet kanyarodni. Egymásra kell figyelni, megbízni a másikban, hinni kell a mögöttünk állóban.

5 perc

Stafétafutás

Szintén tornateremben vagy szabadban játszható játék, szükséges csapatonként egy-egy ugrókötél. Véletlenszerűen 4-4 fős csapatokat alakítunk, 3 ember beáll a kötélbe a 4. fogja a kötél két végét. Versenyfutással, egymásra figyelve kell beérkezni a kiinduló helyre. 5-6. évfolyamon javasoljuk.

 3-5 perc

Süsü

Mindenki megáll egy helyben és két kezét tenyérrel előretartja. Számolásra becsukjuk a szemeket (ha teremben játszunk, a villanyt is kapcsoljuk le), és elkezdünk ide-oda mászkálni. Ha két ember találkozik, tenyerüket összecsapják és "süsü" felkiáltással üdvözlik egymást. (A "süsü" köszönésre "süsü"-vel kell válaszolni.) Igen ám, de a sok ember közül van egy néma (a játék elején kijelöljük ), aki nem fogadja a köszönésünket, sőt a vele való találkozás után mi is elnémulunk. A játék végére a kezdeti "süsü-süsü" hangkavalkád teljes némasággá változik.

10-15 perc

Csomózás

Nagy körben állunk és két kezünket előrenyújtjuk. Becsukjuk a szemünket, majd számolásra mindenki előrébb jön és csukva tartott szemmel keres egy-egy kezet, amellyel összefogódzhat. Miután nem maradt kéz szabadon, kinyitjuk a szemeket, és megpróbáljuk egy (vagy több) körré kibogozni az összekuszálódott alakzatot.

5-10 perc

Az óvodából érkező SNI gyerekek fogadása

Azokat a sajátos nevelésű gyerekek, akik nem a speciális iskolából érkeztek hozzánk, szintén – a lehetőségekhez mérten – igyekeztünk megismerni. Leendő elsős tanítóink rendszeresen átjárnak az óvodába, ahol heti rendszerességgel vannak a gyerekek között, megfigyelve, megtapasztalva az óvónőkkel közösen elemezve az iskolaérettnek nyilvánított gyerekeket.

 A megfigyelési szempontokat különféle szokások, képességek szerint csoportosítva gyűjtöttük össze. A szempontok közül válogathat az óvodába induló pedagógus, majd az újbóli látogatás alkalmából a problémás területekre koncentrálva tovább vizsgálódhat.

Társas magatartás, közösségi szokások, együttműködési képességek
· Milyen játékfajtákat játszik a gyerek, azok megfelelnek-e az életkorának?

· Kivel, kikkel játszik legszívesebben?

· Minden játékfajtában ugyanazzal a gyerekkel, gyerekekkel játszik-e?

· Játékon kívüli helyzetekben ugyanazzal, ugyanazokkal van-e szívesen együtt (pl. séta, közös reggelizés stb.)?

· Hogyan szimbolizál a játékban?

· Vezető típus-e a játékban, irányít-e?

· Vezetett-e a játékban, alkalmazkodik-e?

· Bevonható-e mások játékába?

· Vannak-e önálló ötletei a játékban?

· Könnyedén átveszi-e, továbblendíti-e mások ötleteit?

· Mennyire elmélyült a játéka (pl. kitartó, kiegyensúlyozott, kapkodó, agresszív stb.)?

· Milyen szerepeket vállal szívesen, milyeneket biztosan nem?

· Milyen a verbális és a metakommunikációs készsége?

· Mennyire nyílik meg a társas kommunikáció során (pl. vidám, derűs, félénk, gátlásos stb.)?

· Mennyire kezdeményező a felnőttekkel való kommunikációban?

· Mennyire épültek be az óvodai szokások a viselkedésébe, kell-e emlékeztetni ezekre?

· Milyen a tárgyakhoz való viszonya? Hogyan használja a játékeszközöket, a tanulásnál és a munkajellegű tevékenységnél használt tárgyakat?

· Hogyan oldja meg a konfliktushelyzeteket (az óvodapedagógus segítségével, társakkal együtt, önállóan)?

· Mivel, hogyan nyugtatható meg konfliktushelyzetekben (pl. simogatás, ma​gyarázat stb.)?

Önkiszolgálás, önállóság

· Mennyire képes az önkiszolgálásra, ismeri-e a szabályokat, betartja-e a szoká​sokat?

· Hogyan figyelmezteti ezekre társait? (pl. segít, rájuk szól stb.)

· Mennyire képes alkalmazkodni a többi gyerekhez, az óvodapedagógus elvá​rásaihoz, kéréseihez?

· Hogyan ítéli meg a többiek alkalmazkodóképességét?

· Milyen mértékben ismeri az együttélés elemi szabályait? (pl. köszön, fölveszi a szemetet, hellyel kínálja a felnőttet, segít a kisebbnek stb.)

· Képes-e örülni mások sikerének?

· Elviseli-e, és hogyan a viselkedésével, tevékenységével kapcsolatos észrevéte​leket, kritikákat a gyerekektől és a felnőttektől?

· A csoportba lépő „idegennel” kapcsolatba lép-e, ad-e felvilágosítást a csoport szokásairól?

· Milyen mértékben alakult ki a „mi” tudata?

· Hogyan ítéli meg más gyerek „csínytevéseit”?

· Milyen a szervezőképessége? (pl. teremrendezés, eszközök kiosztása stb.)

· Más gyerek hibáinak, tévedéseinek észrevételekor szól-e a felnőttnek, kéri-e a segítségét?

· Tanulási tevékenység közben meghallgatja-e a többieket, figyelembe veszi-e mások véleményét, akaratát, vágyait?

Érzelmek, motivációk, beállítódás
· Mely tevékenységekkel kapcsolatban nyilvánulnak meg leginkább az érzelmei? (pl. játék, tanulás, étkezés stb.)

· Mely cselekvések, helyzetek váltanak ki belőle szélsőséges érzelmeket?

· Mely jellemzők érvényesek leginkább általános érzelmi állapotára? (pl. nyu​godt, kiegyensúlyozott, vidám, kapkodó, tétova, szeszélyes, kusza, görcsös stb.)

· Mennyire képes érzelmeit differenciáltan kimutatni az általa végzett tevékeny​ség során és interakcióban? (pl. öröm, bánat, düh, elutasítás stb.)

· Mik a szeretet, az öröm stb. jelei? (pl. puszi, ölelés stb.) Verbalizálja-e ezeket?

· Mik a harag, a szorongás stb. jelei? (pl. agresszió, visszahúzódás stb.) Verbalizája-e ezeket?

· Átvesz-e a játék során más gyerektől érzelmi állapotokat?

· Az általa megélt pozitív és negatív érzelmeket eljátssza-e, lerajzolja-e, elmondja vagy elfojtja?

Akarati tényezők
· Megfigyelési szempontok

· Problémaszituációban hogyan viselkedik? (pl. feltalálja magát, segítséget kér, pánikszerűen reagál stb.)

· Hogyan küzd meg a konfliktushelyzetekkel? (pl. segítséget kér, ha igen, akkor kitől, nem kér stb.)

· A konfliktushelyzeteket hogyan viseli, tűri el, ha ô a vesztes fél? (pl. visszahú​zódik, agresszív lesz stb.)

· A konfliktushelyzeteket hogyan viseli, tűri el, ha azokból ő kerül ki győztesen? (pl. megvigasztalja a másikat, fölényesen viselkedik stb.)

· Feladathelyzetben mennyire kitartó, képes-e végigvinni elképzeléseit, hagyja-e befolyásolni magát a felnőttek és a gyerekek által? (pl. vállalkozó, elfogadó, elutasító, problémakerülő stb.)

· Milyen helyzetben milyen mértékben képes dönteni? Helyzetek, tevékenysé​gek között tud-e választani?

· Változó érzelmi állapotait mennyire képes vállalni?

· A társakkal való együttműködés során mennyire képes saját akaratát érvé​nyesíteni?

·  Mennyire képes saját akaratát alárendelni másokénak (felnőttekének, gyere​kének)
Gondolkodási műveletek
Fogalomismeret, tájékozottság
· Milyenek a gyerek ismeretei a közvetlen környezetéről? Ismeri-e azokat a tár​gyakat, amelyeket közvetlenül használ, amelyek közvetlenül körülveszik? (pl. bútorok, evőeszközök, játékok, ruhadarabok stb.)

· Milyenek az ismeretei a természeti környezetről? Ismeri-e a növényeket, ál​latokat? (pl. fák, virágok, zöldségek, gyümölcsök, állatok az utcán, kertben, állatkertben, televízióban és a képeskönyvekben stb.)

· Ismeri-e a napszakokat?

· Ismeri-e az évszakokat?

· Mennyire képes megkülönböztetni az élőt és az élettelent?

· Milyenek az ismeretei a társadalmi környezetről?

· Tisztában van-e a családi relációkkal? (pl. testvér, szülő, nagyszülő általában és konkrét családra vonatkoztatva)

· Ismer-e foglalkozásokat? (pl. óvodapedagógus, tanár, eladó, orvos, színész, postás stb.) 
· Milyen tevékenységi formákat ismer a ház körül, tapasztalati szinten, közvetlen környezetében? (pl. takarítás, főzés stb.)

· Milyen szinten ismeri a közlekedési szabályokat általában és saját környeze​tében?

· Ismereteit képes-e rendszerezni a felnőtt által megadott szempontok szerint? (pl. háziállat–vadállat, fogyasztható növények–dísznövények stb.)

· Ismeri-e a dolgok eredetét? (pl. születés, előállítás, növénytermesztés, állatte​nyésztés stb.) Tud-e ezekre példákat? (pl. a kenyeret sütik, a csirke a tojásból kel ki, a szék gyárban készül stb.)

· Ismeri-e testrészeit?

· Ismeri-e a nemek közti különbségeket?

· Milyen a valóságtudata? Van-e kettős tudata a mesében, a játékban, felismeri-e a csodás elemeket, elkülöníti-e őket a valóságtól?
· Felismer-e fogalompárokat?

· Felismer-e hasonlóságokat tárgyak, jelenségek között?

· Felismer-e különbségeket tárgyak, jelenségek között?

· Felismer-e ellentétpárokat?
· Képes-e a gyerek elemi szabályalkotásra?

· Észrevesz-e logikai összefüggéseket?

· Képes-e saját logikáját követve végigvinni egy beszélgetést?

· Képes-e a gyerek az egyesről az általánosra vonatkoztatni?

· Képes-e az általánosból egyedi, konkrét megállapításokra?

· Képes-e azonos kategóriákba tartozó elemek felismerésére?

· Képes-e halmazokat képezni adott szempontok szerint?

· Képes-e mértéket, mennyiségeket megbecsülni, mérni, azokat összevetni?

· Képes-e halmazok számosságát megállapítani?

· Képes-e számlálni (meddig)?

· Felismeri-e a mennyiségek közötti relációkat?

· Felismeri-e a téri, időbeli relációkat saját környezetében, a mindennapi életben?

· Ismeri-e a pár fogalmát, és tudja-e alkalmazni a mindennapokban?

· Felismeri-e a tárgyak egymásutániságának rendszerét, ritmusát?

Pszichikus funkciók működése
     Koncentráció, feladattartás, figyelem
· Mennyi ideig tud összpontosítani a saját maga által választott tevékenység esetén?

· Mennyi ideig tud összpontosítani egy, a felnőtt által kért tevékenység során?

· Milyen típusú tevékenységnél összpontosít jobban, minél kevésbé? (pl. prob​lémamegoldó feladathelyzetben, ábrázolás közben, valamilyen munkajellegű tevékenység közben stb.)

· Mely tevékenységfajtákra jellemző jobban a kitartása, melyre kevésbé?

Érdeklődés
· Milyen tárgyak, milyen játékeszközök után nyúl szívesen?

· Milyen cselekvés, tevékenységfajta tartja hosszabban és sokoldalúbban ébren az érdeklődését?

· Milyen jelenségekkel kapcsolatban kérdez többet és élénkebben?

· Milyen eszközökkel és milyen cselekvésmódokkal motiválható?

Emlékezet
· Egy megtörtént esemény, mese stb. esetén kb. hány elemre emlékszik vissza a gyerek? Ezek a cselekmény szempontjából lényeges elemek-e?

· Mennyire pontos sorrendiséggel adja vissza az eseményeket?

· Mely (és hány) eseményrészletet emel ki, „színez” ki, mond el másképp, mint ahogyan megtörtént?

· Milyen „pontossággal” tud rövid cselekvéssort utánozni?

· Kb. hány szót tud utánunk ismételni?

· Hogyan tud kommunikációs relációkat átvenni, utánozni játékában?

· Ismert, közeli helyre (pl. játszótérre, közeli piacra stb.) eltalál-e?

· Mennyire automatizálódtak a mindennapi tevékenységek a maguk egymás​utániságában, „érzi-e” a napirendet?

· Tudja-e, hogy kinek és minek hol van a helye a csoportszobában?

Képzelet
· Milyen a gyerek reproduktív képzelete verbálisan, manuálisan, cselekvéses formában és kommunikációs viszonylatban?

· Milyen a gyerek produktív képzelete a fent említett formák mindegyikében?

· Az egyes alkotásaiban milyen arányban keverednek a valóságos elemek a kép​zeletbeli elemekkel?

   Problémamegoldó képesség
· Mennyire képes a gyerek cselekvés útján problémahelyzetet megoldani a min​dennapi élet során?

· Mennyire képes a cselekvéses problémamegoldásra gondolkodási műveleteket igénybe vevő feladathelyzetben?

· Milyen szintű az érzelmi szinkretizmusa?

· Mennyire függnek össze gondolkodásával az átélt tapasztalatokhoz fűződő érzelmei és az esemény időbeli távolsága?

· Analóg helyzetekben képes-e a megoldás transzferálására?

· Kérdéseinkre mennyire válaszol pontosan, adekvátan?

· Képes-e segítséggel javítani megoldásain?

Érzékszervi szféra, percepció
Testséma ismeret
· Felismeri-e tükörben önmagát?

· Felismei-e képen önmagát?

· Megnevezi-e testrészeit, milyen részletezettséggel képes erre?

· Felismer-e testrészeket képekről és más gyerekekről?

· Ismeri-e az egyes testrészek funkcióit?

· Tudja-e, hogy az általa gyakran ismételt tevékenységeket mely testrészekkel végezzük?

· Ismeri-e az egyes testrészek tisztán tartásának módját?

Hallásérzékelés
· Felismeri-e saját hangját a gyerek?

· Felismeri-e a többi gyerek hangját (beszéd- és énekhangját)?

· Felismeri-e a zörejhangokat? (pl. autó hangja az ablakon kívül stb.) Felismeri-e az óvodapedagógus által használt hangszerek hangját?

· Felismeri-e az állatok hangját?

· Felismeri-e a csoportban lévő tárgyak hangját? (pl. üvegpohár koccanása, stb.)

· Ritmusmotívumokat vissza tud-e tapsolni?

· Dallammotívumokat vissza tud-e énekelni?

Látásérzékelés
· Menyire képes látás alapján a gondolkodási folyamatok működtetésére?

· Felismeri-e, hogy bizonyos tárgyak elhelyezése között ritmikus összefüggés van? (pl. asztalon: villa, tányér, kés, kanál, és ugyanezek még többször stb.)

· Ismeri-e a tárgyak formájával kapcsolatos fogalmakat? (pl. kerek, gömbölyű,

· szögletes stb.)

· Észreveszi-e, ha valami hiányzik a megszokott helyéről?

· Észrevesz-e tárgyak közti azonosságot vagy kisebb eltéréseket? (Pl. mindkét terítő fehér, csak az egyik virágmintája kék, a másiké sárga stb.)

· Képes-e egy tárgyra összpontosítani, az adott tárgy tulajdonságairól beszélni?

Tapintásérzékelés
· Felismei-e a tárgyakat tapintás útján, meg tudja-e indokolni, hogy mely tulaj​donságai alapján ismerte fel azokat?

· Apró, „finom” különbségeket észrevesz-e, megfogalmaz-e? (pl. sima, érdes, darabos stb.)

· Tapintás útján azonos alakú tárgyak azonosságát felismeri-e?

Koordinációs észlelés (test, kéz, szem, láb), kinesztetikus érzékelés, keresztcsatornák működése
· Megfigyelési szempontok

· Képes-e csukott szemmel elemi mozgásokat végezni? (pl. guggolás, karkörzés stb.)

· Képes-e célba dobni?

· Képes-e kugli figurákat eltalálni?

· Képes-e labdagyakorlatokra? (pl. dobás, kapás, labdavezetés stb.)

· Képes-e ugrókötelezni?

· Képes-e lábbal homokba rajzolni, lábbal kavicsot felvenni?

· Ismeri-e testének oldaliságát?

· Ismeri-e testének hosszirányát?

Téri irányok, relációk érzékelése, időérzékelés
· Ismeri-e fogalmi szinten a névutókat és a téri irányokkal kapcsolatos szavakat? Képes-e feladatok végrehajtására szóbeli kérés alapján? (pl. hozd ide az asztal alól a kockát! Tedd az ablak elé a mackót! – stb.)

· Ilyen fogalmak: alatt, felett, belül, kívül, előre, hátra, között, végén, előtte, utá​na, üres, tele, kint, bent, akkora, több, kevesebb, ugyanannyi, mellőle stb.

· Képes-e a névutók, irányok fogalmának alkalmazására képről történő felisme​rés formájában? (Pl. hol van a képen a könyv? Az ágy tetején.)

· Van-e fogalma az idő múlásáról, az időterminusok periodizációjáról?

· Ki tudja-e fejezni az idő múlásával kapcsolatos ismereteit?

Az összefüggő, folyamatos beszéd megjelenése
· Képes-e a gyerek élményeit, saját magával megtörtént eseményeket elmondani, és milyen szinten? (pl. szavakkal, egyszerű mondatokkal, összetett mondatok​kal stb.)

· Képes-e ugyanerre másokkal történt eseményekkel, meseélményekkel stb. kapcsolatban?

· Képes-e mások által elmondott szövegek, összefüggések megértésére, reakciói megfelelnek-e a hallottaknak?

· Van-e kedve, motivációja szóbeli közlésre?

· Kikkel kommunikál szóban a legszívesebben, kikkel a legkevésbé? (Felnőtteket, gyerekeket egyaránt figyelembe véve.)

A beszéd tisztasága, nyelvhelyesség
· Jellemző-e a gyerekre valamilyen kiejtési zavar?

· Felfedezhető-e beszédében a pöszeség valamely változata?

· Torzít-e hangokat, jellemző-e rá a hibás kiejtés? (pl. s, sz, c, cs, z, zs)

· Helyettesít-e, felcserél-e bizonyos hangokat egymással? (pl. l helyett j, r helyett l vagy j, ö helyett o, ü helyett u stb.)

· Kihagy-e egyes hangokat? (pl. v, h stb.)

· Jellemző-e rá az orrhangzós beszéd?

·  Van-e a hangok pontatlan kiejtésének biológiai oka? (pl. nyúlszáj, farkastorok, fogállás, duzzadt mandulák, halláskárosodás stb.)

· Van-e a pontatlan kiejtésnek szociális háttere? (pl. ingerszegény környezet, hibás szüli példa, siettetés, nemtörődömség, stressz, pszichés ártalmak, elektív mutizmus stb.)

· Milyen a gyerek mondatszerkesztése, azt fejezi-e ki, amit valóban mondani akar?

· Megfelelő sorrendben használja-e a szavakat?

· Helyesen alkalmazza-e a toldalékokat?

· Milyen a beszéd ritmusa? (Dadogás, hadarás fennáll-e?)

· Milyen az artikulációja?

· Megfelelő-e az intonációja (hangsúly)?

· Helyes-e a légzéstechnikája?

Beszédértés
· Ismeri-e a gyerek környezete tárgyainak és a környezetében lévő élőlények nevét?

· Ki tudja-e szóban fejezni az ismereteit adekvát szavakkal, kifejezésekkel, mon​datokkal?

· Képes-e szóban az összefüggések, következtetések kifejezésére?

Nyelvi kifejezőkészség
· Szívesen közli-e kérésre információit, gondolatait a gyerekekkel, egy-két gye​rekkel, a felnőttekkel, egy-két felnőttel?

· Van-e igénye, információi, gondolatai szóbeli kifejezésére? Miről, milyen té​mákról beszél szívesen, melyekről nem?

· Képes-e, akar-e szóban megnyilvánulni az egész csoport előtt? (pl. tanulási helyzetben, ünnepélyen stb.)

· Képes-e, akar-e szóban megnyilvánulni játék közben és egyéb spontán hely​zetben?

·  Ki tudja-e szóban fejezni az időbeliséget, valamint az idő múlását?

· Képes-e elvont fogalmak megértésére és használatára?

· Képes-e kérésre, a kérésnek megfelelő cselekvés végrehajtására?

· Érti-e a mesékben előforduló vagy a köznapi életben ritkábban használt szava​kat, népies kifejezéseket, szófordulatokat?

· Milyen gazdag a szókincse, illetve a számára ismeretlen szavakat képes-e kö​rülírni?

· Képes-e a konstanciák pontos, szövegszerű megmagyarázására? (szín, alak, nagyság, anyagállandóság)

· Képes-e a számára fontosnak tartott lényeg szövegszerű kiemelésére? Élményeit milyen mértékű szóbeli differenciáltsággal, árnyaltsággal fejezi ki? Használ-e fogalmakat, viszonyokat kifejező szavakat? (pl. kevésbé, inkább stb.)

· Új ismeret szóbeli megnyilvánulásai közé beleszövi-e a már meglévő ismeretei által „megtanult” szavakat, kifejezéseket?

· Beszédébe beleszövi-e élményeit, a mesékből hallott szófordulatokat, más gyerekektől hallott kifejezéseket?

· Képes-e ismert mesét önállóan elmondani?

· Képes-e önállóan mesélni, mesét kitalálni?

· Könnyen tanul-e meg verseket, mondókákat?

· Mennyire folyamatos a beszéde?

· Milyen a szóbeli fogalmazási készsége?

· Másokkal ellentétes véleményét ki tudja-e fejezni szóban és metakommuniká​cióval, képes-e vitatkozni?

· Szóbeli megnyilatkozásaival mennyire adekvátak metakommunikatív meg​nyilvánulásai?

· Mennyire jellemző rá a kulturált beszédstílus? (Pl. halk a beszéde, kivár má​sokat, a szembe néz, finoman és kifejezően gesztikulál, kifejező a mimikája – stb.)

Mozgáskoordináció, motoros képességek
· Milyen a gyerek testi, fizikai „felépítése”?

· Van-e valamilyen (kisebb-nagyobb) szervi károsodása?

· Milyen az erőnléti állapota?

· Milyen az ellenállóképessége, állóképessége, teherbírása?

· Mennyire ügyes (pl. hajlékony stb.), milyen szinten képes a fő természetes moz​gások elvégzésére? (pl. kúszás, mászás, ugrás, dobás, függés, guruló átfordulás, egyensúlyozás stb.)

· Képes-e mozgásos feladatokat kérésre, utasításra végrehajtani?

· Milyen a mozgáselemekre vonatkozó emlékezete?

· Egészséges-e az idegrendszere, van-e tünete a mozgáskoordinációra vonatkozó figyelemzavarnak?

· Milyen a mozgás összehangoltsága, van-e ennek zavara? (pl. apatikus, lassú, kapkodó, hipermotilis stb.)

· Milyen a mozgás tempója, dinamikája, ritmusa?

· Milyen a szem–kéz, szem–láb, szem–kéz–láb koordinációja?

Téri tájékozódás nagymozgással, a cselekvés szintjén
· Képes-e testgyakorlatokat iránytartással végezni?

· Képes-e kérésre adott irányba és irányváltoztatással adott célhoz eljutni?

· Ismeri-e testének jobb és bal oldaliságát, függőleges zónáját, valamint első és hátsó oldalát? Képes-e ezek ismeretében irányításra gyakorlatokat végezni?

· Képes-e az óvoda épületében és az udvaron tájékozódni?

· Szeret-e segíteni a felnőtteknek nagymozgásokat igénylő feladatokban? (pl. homokásás, hólapátolás stb.)

Ábrázoló tevékenység (rajzolás, festés, mintázás, kézimunkázás)
· Milyen mértékben, milyen gyakorisággal szokott ábrázoló tevékenységet foly​tatni szabadon, önként, spontán?

· Milyen mértékben, milyen módon képes az ábrázolásra kérésre, irányításra?

· A szabad ábrázolás típusai közül melyeket részesíti előnyben, melyeket nem alkalmaz egyáltalán vagy nagyon ritkán? 
· Mennyire önálló, illetve mennyire igényel segítséget az eszközhasználatban? (pl. olló, tű, szövőkeret, szög, kalapács stb.)

· Milyen szintű a minták követésével kapcsolatos emlékezete?

· Milyen a minták utánzására való képessége?

· Vannak-e az ábrázolással kapcsolatos igényei? (pl. szép legyen és tartós, amit csinál, értékeli önmagát és másokat stb.)

· Milyen a szem–kéz koordinációja a finommozgás terén?

· Hogyan nyilvánul meg rajzaiban az érzelmi és az értelmi szinkretizmus?

· Milyenek az ábrázolt elemek egymáshoz viszonyított arányai?

· Mennyire nyilvánul meg az emberábrázolásban a testséma ismerete?

· Mennyire képes örömeit, félelmeit, feszültségeit, vágyait stb. az ábrázolás adta lehetőségekkel kifejezni?

· Milyen az ábrázolással összefüggő kreativitása?

· Milyen az ábrázolással összefüggő monotóniatűrése?

Ábrázolás a mindennapi életben (játék, barkácsolás, díszítés)
· Ábrázol-e önmagától?

· Van-e igénye és kedve környezetét szépíteni?

· Van-e igénye önmagát minél esztétikusabban megjeleníteni? (pl. fésülködés, ruhaigazítás stb.)

· Képes-e az önkiszolgálásban azokra a cselekvésekre, amelyek a finommozgást igénylik? (pl. az evőeszköz használata, öntés a kancsóból stb.)

· Szereti-e azokat a munkajellegű tevékenységeket, amelyek finommozgást igé​nyelnek? (pl. a szalvéta hajtogatása, a babaruha mosása stb.)

· Szeret-e, képes-e játszani azokkal a játékszerekkel, amelyek finommozgást igé​nyelnek? (pl.  pötyi,   mozaik játékok stb.) 

· Milyen a kreativitása, ötletessége?

· Milyen mértékben tudja elképzeléseit megvalósítani, kér-e, elfogad-e segítséget? 

Miután tapasztalatokat szereztünk, felmértük a beérkező gyermekeket, érdemes fontolóra vennünk a tananyag feldolgozásának módszereit, differenciálási lehetőségeket. Figyelembe kell vennünk azt a kutatást, melyet Piaget még a 20. század hetvenes éveiben végzett. A mai iskolarendszerben a tanulóknak úgy kell tanulniuk, követve a tananyag elsajátításának előírt menetrendjét, módszereit, ahogyan tanítják őket. Ez pedig arra enged következtetni, hogy a jól teljesítők elsősorban nem speciálisan jó intellektuális képességeik miatt jó tanulók, hanem azért mert képesek alkalmazkodni azokhoz a tanítási eljárásokhoz, amelyben részesítik őket. A rossz tanulók is képesek lennének teljes mértékben elsajátítani a tananyagot, ha ők ezt más úton tehetnék, mint a jó tanulók. Vagyis a pedagógiai gyakorlatnak kell lehetővé tennie mindenki számára egyenlően a tananyag teljes értékű elsajátítását.

Összegzés

Tapasztalataink szerint ezek a gyakorlatok és játékok az SNI gyerekek beilleszkedését nagyban segítette, megkönnyítve ezzel az iskolai életüket. 

Célunk ezzel a tolerancia, az elfogadás erősítése, az összefogás erejének hangsúlyozása. Figyelemfelhívás a „másság” problémáira és az összefogás fontosságára, mellyel azok megoldását elősegíthetjük.

” ha valakit annak alapján ítélünk meg, amit biológiailag, pszichológiailag és szociológiailag magával hozott, 

-nem pedig annak alapján, amit ezekből kihozott-

Akkor teljesen igazságtalanok vagyunk vele szemben.”
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